

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

2024年2月21日 星期三 农历甲辰年正月十二

第26421期

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

## 擘画鹭岛新画卷

——习近平生态文明思想的“厦门实践”



这是2024年1月23日拍摄的厦门五缘湾湿地公园及周边城市景观(无人机照片)。

新华社记者 姜克红 摄

新华社记者

厦庇五洲客,门纳万顷涛。

行走在厦门,人们总会与美景不期而遇:筑湖白鹭翩跹起舞,鼓浪屿绿树红瓦交映,五缘湾海天浑然一色……“抬头仰望是清新的蓝,环顾四周是怡人的绿。”习近平总书记对厦门充满感情,珍惜这里的一草一木。当年,从来到厦门市工作,到担任福建省领导,再到后来在中央工作期间,习近平同志对厦门生态环境保护作出的一系列部署,已结出累累硕果。

作为习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地,30多年来,鹭岛儿女牢记嘱托,坚持“一张蓝图绘到底”,系统治理、久久为功,以高水平海洋生态修复助力高质量发展,描绘出一幅人与自然和谐共生的生动画卷。

锚定长远目标:坚持“一张蓝图绘到底”

国际花园城市、联合国人居奖、国家森林城市……这些美誉,都属于厦门的。但厦门的美,却并非一直如此。

1985年,国务院批准将厦门经济特区范围扩大到全岛。这年夏天,习近平同志风尘仆仆从河北正定南下厦门履新,担任市委常委、常务副市长。彼时的厦门,虽然是个沿海城市,但市容市貌很旧,有人形容“厦门像一个美丽的姑娘,却穿了一身破旧的衣裳”。而污染严重的筓筓湖给厦门人摆出了一道难题:如何处理好发展和保护的关系?经济发展一定要以牺牲环境为代价吗?

习近平同志经过深入调研思考,对这一问题有着清醒的认识:“我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很珍贵的。”“能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设?我自己认为是很清楚的,厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。”

方向明确,经济发展不能以牺牲环境为代价——

“最要倾斜落后,满江渔火列筓筓。”筓筓湖,原先是深入厦门岛的内

湾渔港,“筓筓渔火”是厦门历史上的八大景之一。

但上个世纪七八十年代,经过围海造田、筑堤围湖,筓筓湖变成了近乎封闭的筓筓湖。工业和生活污水大量排入,水体发黑发臭,周边百姓叫苦不迭。“筓筓湖何时不再黑臭?”当地群众发出了治理筓筓湖的呼声。

“筓筓湖要治理,截污、清淤、建污水处理,哪样不是硬骨头?那时候厦门刚设立经济特区,恨不得一分钱掰成两半花,太难了!”81岁的张益河是筓筓湖治理的亲历者之一,见证了筓筓湖从污水溢流、鱼虾绝迹到鸥鹭翔集、重现光彩的巨变。

1988年3月30日,习近平同志主持召开了一场专题会议,主题就是加强筓筓湖综合治理。

在这次会上,厦门市成立了筓筓湖治理领导小组,明确了“市长亲自抓治湖”“市财政明年每年每年拨1000万元”,并创造性地将治湖方略总结为“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境”20字方针。(下转第四版)

## 不惧风浪 勇毅前行

——青海省推动民营经济高质量发展综述

本报记者 张晓英

民营经济是青海经济发展中的一支重要力量,在全省经济中呈现出“45889”发展态势,即贡献近40%的经济增加值、50%以上的税收、80%以上的科技型企业、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的经营主体。

青海始终坚持“两个毫不动摇”,认真落实促进民营经济发展政策措施,不断健全服务体系、持续优化营商环境,全力支持民营企业做大做强,推动全省民营经济蓬勃发展。特别是去年以来,顶住外部压力、克服内部困难,80%以上民营企业平稳向好,60%以上民营企业享受过优惠政策,超过65%的企业已经恢复到疫情前80%以上,经济发展呈现前高、中扬、后稳态势,总体回升向好。

政策“组合拳”,促民营经济高质量发展

开展抢抓机遇促发展“1+9”系列活

动,37名省领导联点领衔、1300多家机关单位广泛参与,1万余名助企联络员“一对一”帮扶,协调解决各类企业反馈问题5000余项。

全面实行许可事项清单管理,“一件事一次办”综合窗口覆盖全省所有政务服务中心,政务服务事项网上可办率93%以上,经营主体开办时间压缩至2个工作日以内,新设立经营主体增长27%。

一个个数据、一项项政策措施,体现的是省委省政府坚定不移推进民营经济高质量发展的决心。

“在全省助企暖企春风行动中,我们欣慰地看到一个接一个困扰企业发展、阻碍进步的难点、痛点和堵点问题得到迅速而有效地解决,这让民营企业切实感受到了政务服务带来的便捷与实惠。”金河藏药股份有限公司总裁牛豫娟说。

良好的营商环境,是民营经济发展的沃土。近日,省市场监管局制定印发《市场监管部门促进民营经济发展实施方案》,通过深入推进企业信用风险分

类管理、强化信用激励约束、开展信用提升行动等举措,不断提升省内民营企业竞争力;通过深化电子营业执照应用,促进经营主体注册便利化、加强公平竞争政策落实等手段,持续优化营商环境,为全省民营企业提供优良的营商环境。

在服务民营企业中,省工商联以“实”为本,搭平台、建机制、抓服务、谋发展。加大惠企纾困政策宣传力度,持续开展“春雨润苗”专项行动,深化专题培训和座谈交流,引导民企走绿色科技创新之路,青海高景太阳能科技有限公司成功入围“2023中国制造业民营企业500强”。

“以‘法律三进’‘企业家学法’等活动,依法保护民企和民营企业家的合法权益,工商联加强与相关部门合作,稳步推进涉案企业合规改革试点,引导企业从‘被动合规’到‘主动合规’转变,力促民营企业持续迈向健康高质量发展。”省工商联经济部部长李吉明说。(下转第六版)

## 用力推动区域协调发展呈现新局面

——论学习贯彻全省两会精神

本报评论员

推动城乡融合、区域协调发展,既是解决发展不平衡问题的内在要求,也是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的重要途径。全省两会强调,聚焦融合联动共享,用力推动区域协调发展。我们要充分认识推动区域协调发展的重大意义,选准突破口,找准着力点,推动区域协调发展呈现新局面。

通过整体推进一批战略性谋划、制度性设计、关键性举措、支撑性工程,近年来,青海地区产业结构持续优化,区域协调发展稳步推进。同时,我们也清醒地看到,发展底子薄、发展不平衡不充分仍然是青海当前阶段性特征,区域发展过程中仍面临新情况新问题。千钧将一羽,轻重在平衡。我们要深度融入和实施国家重大区域战略,加快推进城乡融合发展,进一步推

动优势互补、特色发展,从多方面健全区域协调发展新机制,释放更多创新活力,培育更多经济增长点,促进各类要素合理流动和高效集聚,不断增强区域发展的平衡性协调性。

下好一盘棋,协调发展是制胜要诀。要突出特色,围绕“两核一轴一高地”区域总体布局,增强泛共和盆地、环湖地区生态旅游、生态农牧、清洁能源、大数据产业等绿色发展动能,支持青南地区在高水平保护的基础上发展壮大绿色产业,不断激发地区发展动力。要以人为本,通过完善“一群两区多点多点”城镇化空间体系,实施县城补短板强弱项行动,发展绿色低碳县域经济等,积极推进新型城镇化建设。

携手共进,方能共享未来。要深化合作与交流,抓住用好国家区域重大战略机遇,建立和完善信息交流机

制,全方位提升对口援青和东西部协作能级,统筹推进教育、医疗、智力、产业、科技“组团式”援青,推动与国家部委、央企、对口援青省市、周边省区战略合作框架协议落地落实,持续深化重点领域务实合作,抓实落细兰西城市群建设各项任务,努力实现互利共赢、区域协调、共同发展。

实施区域协调发展战略,是关乎我国经济发展全局的重要战略举措,是贯彻新发展理念、建设现代化经济体系的重要组成部分。我们要立足“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,践行“干部要严、思路要清、律己要严”要求,全面贯彻落实中央和省委要求,抢抓机遇、真抓实干,不断推进区域协调发展,为青海经济在高质量发展轨道上坚定前行蓄势增效。

## 省政府党组会议和常务会议先后召开

吴晓军主持

本报讯(记者 李欣 石成砚)2月20日,省政府党组书记、省长吴晓军先后主持召开省政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示和中央重要会议精神,落实省委要求,研究相关工作。

会议传达学习习近平总书记在春节团拜会、中央政治局第十一次集体学习、赴天津看望慰问基层干部群众、中央全面深化改革委员会第四次会议上的重要讲话精神,对表习近平总书记重大要求,以“起步就是冲刺、开局就是决战”的态度,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,项目化、清单化推动重点任务落实,奋力起好步开新局。要深刻把握新质生产力的内涵要义,坚持以产业“四地”为牵引,加强科技创新,推动发展方式绿色转型,不断催生新产业、新模式、新动能,加快形成新质生产力。要做细做实灾后恢复重建工作,着力做好损毁住

房修缮、重建及搬迁,确保受灾群众安居乐业。要坚持问题导向,凝聚改革共识,加强协调推动,全力抓好重大改革任务的推进和落实。

会议传达学习中央政治局会议精神,强调,要坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,严格执行重大事项请示报告制度,坚定当好贯彻党中央决策部署的坚定执行者、行动派、实干家。要扛牢政治责任,健全长效机制,更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。要深入学习贯彻《中国共产党巡视工作条例》,强化巡视反馈问题整改,综合用好巡视成果。

会议传达学习2月2日国务院常务会议、国务院第三次全体会议精神。强调,要抢抓抓早,扎实做好生态文明高地、产业“四地”、项目投资、商贸流通、改革创新、民生保障、防范化解风险等各项工作,以开局出彩实现全年精彩。

会议研究部署持续推进整治形式

主义为基层减负工作。强调,要认真贯彻习近平总书记关于基层减负的重要指示精神,按照省委工作要求,推动树立和践行正确政绩观,严格落实为基层减负各项措施,坚决纠正形式主义突出问题,更好激励广大党员干部担当作为、干事创业。

会议听取信访工作情况汇报。强调,要全面学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,深入推进信访工作法治化,深化信访问题源头治理三年攻坚行动,加快推进信访信息化建设,不断提升信访工作质效。

会议审议并原则通过《关于进一步加强地下水管理工作的意见》《关于进一步实施柴达木盆地水资源管理工作的意见》。会议讨论并原则通过《青海省水利工程管理条例(草案)》,要求进一步修改完善后,提请省人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

抢抓机遇促发展 走在前作表率

## 西宁市举办招商引资推介活动

坚定信心开好局起好步

本报西宁讯(记者 王晶)2月18日,西宁市委、市政府召开“抢抓机遇促发展 走在前作表率”招商引资推介活动,西宁市相关单位、有关金融机构及国有企业等行业代表共百余人参加。

座谈会围绕培育壮大新兴产业、未来产业赛道,重点在新能源、新材料、生物经济等重点领域发布总投资近2500亿元的光伏垂直一体化、100GWh储能电池、电芯生产及储能总装集成等新兴产业投资27项。其中,超百亿元项目4个,总投资1485亿元。该批项目的落地建设,将加速全市先进制造的迭代升级和优势重塑。

立足西宁特色资源、产业布局发展

等方面,对土地类、房产类、股权及债权类55项存量闲置低效资产进行招商推介,其中土地类7项、房产类43项、股权及债权类5项,为西宁市进一步优化产业发展布局,提升存量资产盘活效率,加快形成存量资产优化和新增投资相互促进的良性循环探索新路子。深挖河湟文化的黄金海拔、高原特色等元素,围绕打造“黄金海拔康养之都”全方位推介。

今年以来,西宁市紧紧围绕生态文明高地、产业“四地”建设等重点领域,全力抓好招商引资“一号工程”,加大“谋、跑、争”的力度,改进“保、服、解”的环境,特别是在培育发展新质生产力,加快推

进新型工业化,全市锚定重点产业链供应链关键领域和环节,强化链条补链、配套支撑,深入实施招商引资领跑行动,取得积极成效,为“一个创新基地、三个中心城市”建设奠定坚实产业基础。

坚持“链”上发力,强化项目生成。据了解,一季度西宁市签约引进西宁新型显示产业园、年产50万吨硬质材料、年产10吉瓦时短高频储能组装等重点项目14项,总投资559.8亿元,其中,超百亿元项目1个,签约额285亿元、10亿元以上项目8个,签约额537亿元。项目的签约引进,将为西宁市发展新型储能、拓展应用场景、打造清洁能源装备制造产业注入强劲新动能,突破性填补青海省半导体光电显示材料、3D建筑打印等领域空白,巩固增强光伏全产业链、智能算力、钢铁基础材料等产业链发展活力和韧性。

## 感党恩 听党话 跟党走·和谐青海行

### 老年人幸福的“港湾”

本报记者 尹耀增

踏着皑皑白雪,迎着呼啸的寒风。2月5日,记者来到海北藏族自治州刚察县老年社会福利中心,老人或在房间看电视,或在“温棚”内聊天打台球,或在娱乐室里下棋……其乐融融,不时听到老人爽朗的笑声。

“来来来,大家都过来,给你们买了新衣服。”刚察县老年社会福利中心负责人才旦卓玛和几名员工抱着新买的衣服,笑着招呼大家。

大家听到这个好消息赶紧围了过来,“大家小心点,不要急,每个人都有。”说着话,才旦卓玛就开始给大家发过年的新衣服。

仁青多杰领到衣服后迫不及待地跑到房间,不一会儿就穿着新衣服出来了。“怎么样,好看不?”“不错不错,真好!”大伙儿笑着说。(下转第五版)



才旦卓玛为福利中心的老人发新衣服。

本报记者 尹耀增 摄

新发地  
北京(青海)新发地  
农副产品批发市场  
祝全省人民龙年大吉  
0971-8225185 青海省西宁市城东区新发地(小什字口外)

新春走基层  
春节“不打烊”守护水环境  
今日 5 版